

“十三五”时期,万宁大力扶持高效经济作物发展,全力促进现代农业提档增效

瓜果飘香惠百姓



工人忙着清洗搬运柠檬。 阮琛 摄

近日,农业农村部官网公布了中国特色农产品优势区(第四批)认定名单,公布了79个被认定的中国特色农产品优势区,其中“万宁槟榔中国特色农产品优势区”成功入选。

槟榔一直是万宁最具代表性的农特产品之一,素有“海南槟榔半万宁”之称。截至2020年底,当年万宁槟榔鲜果产量达到5.64万吨,鲜果均价为18.5元/斤,农民种植槟榔收入达到20.86亿元,初加工增加值达到6.08亿元,近30万农民因槟榔增收。

万宁槟榔是该市农业产业蓬勃发展的缩影。“十三五”时期,万宁市大力扶持以槟榔、咖啡、菠萝、百香果等为代表的高效经济作物发展,“一村一品”“一镇一业”“多镇一业”优势明显,全力促进现代农业提档增效,多措并举助农增收致富,努力加快“三农”形态转型升级。

“种出来的百香果口感很好,市场反响也很不错。”在万宁市北大镇北大村百香果示范种植基地里,技术员刘运明一边仔细观察郁郁葱葱生长的百香果苗一边说。从2018年7月开始,该村开始将百香果种植作为村里的脱贫主导产业之一,在丰收时每亩产量超过3000斤,每斤收购价6元至10元不等。

“丰收时,村里处处是百香果香甜的味道。”刘运明说,基地种植百香果70亩,短短一年来带动村民种植200多亩,还有很多村民也在学习技术准备发展百香果产业,“百香果一年两造,产量较高,经济效益可观。”

百香果是万宁市“十三五”时期推广的高效经济作物之一。万

宁自2018年在北大村打造示范种植基地起,短短一年多时间里,全市种植百香果面积超过6000亩,产出的优质百香果通过线上线下远销福建、浙江等地,上市高峰期平均每天收到数万斤百香果订单。

当前,百香果正逐渐成为万宁品牌农产品,并为万宁盘活撂荒地提供可复制的路径。万宁市农业农村局相关负责人表示,万宁正在全市推广百香果种植和高产栽培管理技术,并发动农民扩大种植,“全市撂荒地面积达2.8万亩,下一步将推动撂荒地复耕,发展百香果产业。同时推广种植技术,标准化种植,打造万宁百香果品牌,促进农民增收致富。”

百香果产业的蓬勃发展,也是万宁“一村一品”“一镇一业”“多镇一业”模式做大做强农业产业的生动体现。

“十三五”时期,万宁市经过规划、扶持、打造等举措,逐渐形成了龙滚镇的菠萝,山根镇的圣女果,后安镇、东澳镇的百香果,礼纪镇的菠萝蜜、叶菜,长丰镇的荔枝,和乐镇的地瓜,城市近郊(万城镇)的西瓜、海水稻,北大镇、三更罗镇、南桥镇等山区镇的槟榔,兴隆的咖啡等一大批规模种植的特色产业。

农业特色产业高速发展,也加速了万宁农业品牌化进程。“十三五”时期,万宁市积极开展“三品一标”工作,累计获得18个无公害农

产品、7个绿色食品和5个农产品地理标志登记。咖啡、鹧鸪茶走进杭州茶博会;兴隆咖啡走进中国国际农产品交易会等,万宁农特产品的品牌与影响力进一步提升。

万宁市农业农村局相关负责人介绍,“十三五”时期,万宁还全面加强农产品质量安全源头控制,在全市13个镇(区)建立农产品质量安全监管站,并按照2个村(居)委会一网格(组),每网格配备检测员与农残定性检测仪器,把农产品质量安全监管责任落实到田间地头。经统计,万宁冬季瓜果菜和热带水果质量抽检产品合格率高达99.99%,高毒限用农药销售管控措施覆盖率为100%。

数说“十三五”万宁农业发展

万宁全市粮食面积
常年稳定在30.43万亩左右
产量稳定在13.21万吨

2020年
冬季瓜菜种植面积达19.2万亩
比2016年多2.2万亩
增长13.09%
蔬菜自给率达70%以上
种植菜心、上海青、空心菜等30余个品种



2020年
完成受污染耕地安全利用面积
9643.62亩
投入246.4万元开展农业投入品田间废弃物综合治理工作
在龙滚镇尾坡洋、和乐镇乐群洋等田洋
累计回收废旧农膜602.73吨
回收率达100%

全市共有30个村
被评为海南省美丽乡村示范村
完成新(改)建农村户用卫生厕所9961座
实现村级保洁员全覆盖

“十三五”期间
万宁累计投入资金2.02亿元
全市共建成高标准农田面积7.09万亩

2020年
万宁启动槟榔黄化免费防治近12万亩
控制槟榔黄化蔓延,提高槟榔产量

2020年
万宁加大对农民的教育培训
共开设62期培训班
培训6122人次
并培训100名新型农业经营主体带头人
提升带富能力



万宁东澳镇四维村,村民在打包西瓜。 元宇 摄

A 硕果累累品质佳

B 农民增收喜开颜

蓬勃发展的农业产业,一方面充实、稳定了万宁居民的菜篮子,另一方面也鼓起了万宁农民的钱袋子。

“以前我们种菠萝必须‘靠天吃饭’,现在我们靠科学的管理。”在万宁市龙滚镇水坡村大片大片的菠萝田里,村支书龚春勋兴奋地介绍村里采用水肥一体化技术种植的金菠萝,这些菠萝通过标准化种植,个个长得好,也卖得好,“快成熟时,订单就通过网络‘飘’进村里。”

以菠萝为代表,咖啡、槟榔等万宁特色农业都在走向标准化种植。万宁市政府与省农科院等科研机构合作,编印了菠萝、槟榔等作物的标准化栽培技术规程作为标准化种植“教科书”,从农田选址、规划、设施安装到下种、管理、采收以及病虫害综合防治等环节,

她已游刃有余,在生产旺季很多时候可以拿到5000多元工资,“我们附近很多人都进厂做工,这两年槟榔市场好,厂里一直在招人。”

产业兴旺,为万宁市取得脱贫攻坚战的胜利提供了重要支撑。截至2020年底,万宁市建档立卡贫困人口10090户40931人全部脱贫,30个贫困村全部出列。

“我之前种了8亩牧草,一年最少收割10吨,每吨以300元的价格卖给公司。”万宁市北大镇军田村村民陈高文开拓撂荒地来种牧草,他说,自从2016年下半年村里发展黑山羊养殖产业后,村民又多了一条发展门路,“1亩牧草1年能赚3000元,我还在黑山羊养殖基地里打工,每个月都有2800元工资收入。”

农民群众喜获丰收,农村人居

环境也迎来明显改善。经过统筹推进全市农村人居环境整治,万宁完成新(改)建农村户用卫生厕所9961座,全市13个镇(区)共配备村级保洁员1873人,实现村级保洁员全覆盖。

“十三五”时期,万宁现代农业加速发展。数据显示,5年间万宁累计投入资金2.02亿元,全市共建成高标准农田面积7.09万亩,实施农机购置补贴资金797.08万元,补贴机械927台,推动农机总动力达到43.8万千瓦,拥有各类农业机械75万台,水稻及其他农作物生产耕作、收获等环节的机械化水平均达到51.6%以上,机插从“十二五”末的0.0645万亩提高到2020年的1.35万亩。打造出国家级农业龙头企业1家,省级农业龙头企业4家。

C 夯实支柱亮“王牌”

农业发展关系万宁经济社会发展大局。

“十三五”期间,为了加快构建现代农业产业体系,万宁持续推进农村改革工作,大力实施新型农业经营主体培育工程,全市注册农民专业合作社

达到1529家,并积极稳妥推进全市农村集体产权制度改革,完成了全市12个镇、207个行政村、2277个村民小组的清产核资工作和部分成员界定工作,涉及42.99万人,为释放农村发展活力奠定基础。

截至目前,万宁全市申报录入家庭农场名录规模户2574户,认定各类家庭农场97家,并全部在市场监管局登记注册。

站在“十四五”开局之年,万宁市将加快推进农村重点改革,积极推进全市农村“三块地”改革,进一步激发农业农村发展活力。

“十四五”期间,万宁将重点建设好10个农业领域重点项目,分别是和乐蟹生态产业园项目、东山羊保种厂项目、东澳鹅屠宰加工厂项目、洲仔岛海洋牧场项目、3个10万头养猪场建设项目、畜禽无害化处理中心项目、电商直播平台和村播中心、品香园建设项目、万宁市大

氨基丁酸科技项目、万宁市水果农副产品精加工项目,以项目为抓手,以热带特色现代农业产业体系建设为重点,在农业发展方式、农民增收途径、农业生产经营组织形式及农村制度改革创新方面取得重大突破,着力解决“三棵树”产业产量低、价格低、收益低的问题。到2025年,力争全市农民人均纯收入达到13000元,年均增长8%以上。

据介绍,万宁也将加大农民教育培训,并大力扶持一批集种植、加工、出口销售为一体的龙头企业,完善咖啡、诺丽等产业链条,把咖啡等农业优势主导产业做大做强,推动现代农产品加工业加速发展,提高农业附加值。

万宁市委相关负责人表示,万宁将结合在全省大局中的定位,将重点打造热带高科技农业、体育旅游、海洋经济3个百亿级产业,其中热带高科技农业方面,在种业和

精深加工两端加大科技投入,推动槟榔、诺丽、咖啡等特色农产品形成优质种苗培育、食品药品研发和精深加工、仓储物流、电商销售等全产业链体系;海洋经济方面,在全市规划万亩海水养殖,带动深海养殖、工厂化养殖、休闲渔业等产业发展,引导渔业往岸上走、往深海走、往休闲旅游走,解决好渔民转产转业问题。

据了解,万宁将继续积极推行标准化生产、绿色防控和健康养殖技术,争取“十四五”期间新增“三品一标”农产品认证13个,总量达到40个。大力发展战略农业,重点打造万宁槟榔、鹧鸪茶、兴隆咖啡等8个区域农产品公共品牌。引导农民合理调整种植结构,让新品种、新技术、新模式、新材料得到更广泛的推广应用。同时全面完成退塘退排和养殖尾水治理工作,巩固环保成果。

(撰文/元宇)



万宁市南桥镇的百香果种植示范基地里,农户展示百香果。 阮琛 摄